

连续12年获平安称号,浙江颁出50个“平安金鼎” “问鼎”平安,他们靠了什么

本报记者 华炜 文/摄 通讯员 王胜明 陈盼 蔡飞 汤烈 陈亮

今年3月31日,我省向首批连续12年获得平安市、县(市、区)称号的50个市、县(市、区)颁发“平安金鼎”。

从2004年5月省委召开十一届六次全会,作出建设“平安浙江”、促进社会和谐稳定的决定起,13年来,全省上下一以贯之、一贯到底,坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,平安建设硕果累累,走出了一条以平安建设促进经济社会发展、保障人民安居乐业的成功之路。我省的刑事发案、信访总量、各类生产安全事故始终保持“零增长”,已成为全国最具安全感、幸福感的省区市之一。近日,钱江晚报记者来到义乌、丽水、衢州等地,近距离了解这些城市成功“问鼎”背后的经验和故事。



义乌市民间紧急救援协会的专业装备。

义乌

民间救援协会屡建功

提起省内的民间救援协会,义乌市民间紧急救援协会绝对是当中的佼佼者:丽水里东山体滑坡救援、浦江三名失联小孩救援、丽水遂昌苏村28天全程救援等现场,义乌市民间紧急救援协会的身影总会第一时间出现,并发挥重要作用,得到省级领导盛赞,被称为“义乌勇士”。

义乌市民间救援协会自2014年正式成立以来,目前共有326名会员,其中经过严格培训,能够参与一线救援的队员有100多名。在协会里,有57名退役军人,以消防兵为主,还有空降兵、潜水员等,组成了一支极具专业性和战斗力的党员突击队。

协会目前整合配备2架美国罗宾逊R44型直升机,2架罗宾逊R22型直升机,一架贝尔407型直升机,16台挖掘机,30余辆越野救援车等。这些装备属于会员个人财产,在需要救援的情况下无偿提供给协会使用。同时,协会还有通信作战指挥车、进口热成像仪、气垫船、潜水服等专业救援设备,协会资金主要来源于会费和会员赞助。

“我们希望通过整合现有个人资源的方式,使这些资源在需要的时候,能够发挥更大的作用。”据会长方为成介绍,目前协会已整合个人救援资源8000余万元,而且现在还推

出了自己的微信公众号,探索线上线下结合救援的义乌公益救援新模式。

此外,义乌市民间紧急救援协会还在义乌市的中小学开设灾害预防培训课,在去年暑假期间,与市教育局沟通后,在全市所有学校开展针对防溺水、防火等假期常见安全隐患的防范课程。

除了义乌市民间紧急救援协会外,义乌市公安局打造的“最强大脑”——警用三维地理信息平台,集政务管理、民生服务、大数据分析为一体的义乌市网格化服务管理中心,都为义乌的平安综治发挥了重要作用。

丽水

人性帮扶,吸毒人员重见曙光

“莲都区曙光服务管理救助中心”是丽水市莲都区禁毒办负责建设和管理,由政府主导,免费提供涉毒帮助,集服务、管理、救助为一体的公共服务救助平台。

莲都区毒情形势不容乐观,面对严峻的禁毒形势,莲都区明确了由区禁毒办主导,以曙光服务管理救助中心为依托,整合各乡镇(街道)禁毒社工,建立覆盖全区的禁毒管理服务新模式,取得了良好的成效。

今年23岁的黄健是救助中心的社工,虽然参加工作仅一年左右,但这个充满干劲的小伙子已经收获了满满的自我认同感。

黄健对接的一名吸毒人员,住在莲都区一个山村里,十分偏远,进出的公交车一天只有一趟,从乡政府到吸毒人员家中,还有一个

多小时的车程,而且山路十八弯,第一次去就给了黄健一个“下马威”——晕车不停呕吐。

“刚开始接触的时候,特别抵触我,和他做任何交流都拒绝正面回答,总之就是非常不配合。”黄健回忆时还忍不住苦笑了一下。

好在黄健也是个倔脾气的人,一次次被拒,仍然没有停止他接触这名吸毒人员的脚步,几乎每周一次到家中和对方面谈心。

三四个多月后,有一天黄健突然接到了对方的电话。

“他说遇到了烦心事,想和我聊聊,我当时那种喜悦感,真的没有办法描述。”黄健挪了挪凳子,“你知道,吸毒人员遇到烦心事的时候,往往想着要找毒品吸食,而他选择打电话跟我倾诉,说明我的工作取得了成效。”

或许是黄健有些“偏执”的坚持打动了对方,之后对于黄健的劝说和监督,对方都不再抗拒。

“这段时间尿检都过关了,我会继续和他保持联系,按照现在这个势头,我觉得他戒掉毒瘾的可能性还是比较大的。”黄健说。

和黄健一样的禁毒社工,已经覆盖了莲都区全区,目前救助中心每天都会有五六十人前来接受尿检。

从2013年6月莲都区曙光服务管理救助中心成立以来,全区每年新增吸毒人员人数比例从原来的30%下降到目前的9%左右,戒毒人员管控率达到95%以上,远高于全省80%的标准。

衢州

专门成立协会,专管地下管线

每座城市,除了我们见到的高楼大厦、公园绿化外,在地下还有一个错综复杂的世界,密布的水、油、气、电、通信等各种管线,保障了城市的正常运转。

由于地下管线类目繁多,因此地下管线的管理也成了不少城市的难题。

为了解决这一难题,2014年9月,衢州市公安、电力、石油等15家管线产权单位和9个

负有管线管理职能的政府部门,率先在省内成立了市一级的线路管道保护协会。2015年3月,衢州市公安、发改、安监等23家单位共同签署《衢州市线路管道保护协会管线施工安全管理公约》,协会走上制度化道路。

“我们协会成立后,首先做到的就是信息共享、加强预防协作。”衢州市公安局警卫局政委、协会会长陈森建表示,很多施工单位希

望在施工过程中,有一家单位能够全面、准确提供地下管线信息,协会成立后,通过微信、QQ等沟通平台,及时分享各类建设信息,给各方对接工作提供了很大的便利。

协会成立至今,已摸排梳理各种隐患52起,组织协商会议16次,协调处理50余起受施工影响或损坏管线安全的案件,挽回直接经济损失超过千万元。